

朝鮮群書大系續々第二十一輯

多峯類說 上



朝鮮古書刊行會



## 芝峰類說二

三六

知之事而歷世無論辨之者。中國之人未嘗見我國東海故也。楊生萬世乃東海居人爲余言北海自北而流下至東海晝夜不止。故雖風靜之日波聲遠聞。長流之水無潮汐。其勢然矣。不足恠也云。

嘗見暹羅國地圖。則東南海中有萬里長沙萬里石塘。連亘回抱。崔溥漂海錄所謂在濟州望見白海者。疑即此也。

島

田橫義士死海島中。後人哀之。號曰鳴呼島。俗傳洪州海州海中有炳叱盃島。乃是鳴呼島云。蓋以方言炳叱盃近於鳴呼之義。故附會而爲之說也。昔國初朝京使臣過半洋山舟敗云。半洋山在鳴呼島。蓋距我境爲遠耳。

蔚陵島。一名武陵。一名羽陵。在東海中。與蔚珍縣相對。島中有大山。地方百里。風便二日可到。新羅智證王時。號于山國。降新羅納土貢。高麗太祖時。島人獻方物。我太宗朝遣按撫使刷出流民空其地。地沃饒。竹大如杠。鼠大如猫。桃核大於升云。壬辰變後。人有往見者。亦被倭焚掠。無復人煙。近聞倭奴占據磯竹島。或謂磯竹即蔚陵島也。

三峰島。亦在東海中。成廟朝人有告之者。遣朴元宗往探。因風濤不得泊。還過蔚陵島云。山海經所謂蓬萊山。有溟海。無風而洪波百丈。惟飛仙能到者。蓋以東北海風濤甚險故云。

海浪島於我國爲近。中朝及我國人逃入本島。漸至滋蔓。燕山朝遣田霖搜括島內。遼東人六十四名。本國人四十八名。自頃年來。海賊出沒。寇抄兩西至湖南。無月不被其害。朝廷於白翎島安興梁設鎮以備之。其禍稍息。然後日之患。有可慮者。

羅州有黑山島。按宋史。自明州定海縣。遇便風三日入洋。又五日抵黑山云。以此知我國南邊與中國之江浙只隔一海而近矣。

萬曆丁亥。倭犯全羅道鹿島萬戶李大元。以孤軍逆戰于損竹島。援絕敗死。國人哀之。損竹島俗謂損大島。以方音呼竹爲大也。與落鳳坡同一識矣。

### 井

東部泉達坊。有井泉甚美。居人自古多老壽。坊之得名。蓋以此云。

城中水味以於義洞宜城尉宅中井水爲第一。成廟封其井汲取以進。謂之御井。後賜宜城。故刻賜井二字於井鑿石上。至今猶存。頃年唐官萬經理邢

軍門。皆以此井爲第一。令人日汲以飲云。

平壤城中舊無井泉。辛卯年權徵爲監司。掘井過數丈不得水。乃有大磐石鑿石而泉出。其中有鮒魚及蓮子。其理不可知也。術者言地理。平壤城爲橫舟形鑿井則有禍。翌年倭寇至。井水味苦。人亦不食。

頃年李慶深爲統制使時。欲設營於固城地。使人掘井。深至十丈許而無水。下